

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
**Η ΙΕΡΑ ΣΥΝΟΔΟΣ**  
**ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ**

Δ/νσις : Ιωάννου Γενναδίου 14 - 115 21, Άθηναι  
Τηλ. 210-72.72.207, Fax 210-72.72.210, e-mail: [ierasynodospress2@gmail.com](mailto:ierasynodospress2@gmail.com)

**ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ**  
**ΤΥΠΟΥ, ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΦΩΤΙΣΕΩΣ**

Αθήνα, 5 Ιουνίου 2024

**ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ**

Κατόπιν Συνοδικής Αποφάσεως, ληφθείσης κατά τη Συνεδρία της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της 7ης Μαρτίου 2024, πραγματοποιήθηκε χθες, Τρίτη 4 Ιουνίου 2024, στο Πνευματικό Κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως Περιστερίου, η όγδοη ενημερωτική Ημερίδα για τους Υπευθύνους των Γραφείων Τύπου και τους ασχολουμένους με την επικοινωνία των Ιερών Μητροπόλεων, για τα στελέχη της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών και των 21 Ιερών Μητροπόλεων των Περιφερειών Αττικής, Βορείου και Νοτίου Αιγαίου.

Η Ημερίδα διοργανώθηκε σε υλοποίηση σχετικής απόφασεως της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της Συνεδρίας της 2ας Ιουνίου 2016, περί διοργανώσεως Ημερίδων με τη φροντίδα της Συνοδικής Επιτροπής Τύπου, Δημοσίων Σχέσεων και Διαφωτίσεως για τα ειδικά στελέχη των ανά Περιφέρεια Ιερών Μητροπόλεων. Έκτοτε έχουν διοργανωθεί επιτυχώς επτά Ημερίδες για τις Ιερές Μητροπόλεις των Περιφερειών: Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης, Πελοποννήσου, Ηπείρου, Θεσσαλίας, Κεντρικής Μακεδονίας, Δυτικής Μακεδονίας και Στερεάς Ελλάδος. Την οργάνωση και φιλοξενία της όγδοης Ημερίδας ανέλαβε η Ιερά Μητρόπολη Περιστερίου.

Στην Ημερίδα παρέστησαν οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Εάνθης και Περιθεωρίου κ. Παντελεήμων, Πρόεδρος της Συνοδικής Επιτροπής επί του Τύπου, Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. Παντελεήμων, Εκπρόσωπος Τύπου και Συνοδικός Σύνδεσμος της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου, και Περιστερίου κ. Γρηγόριος, ως και ο Δήμαρχος Περιστερίου κ. Ανδρέας Παχατουρίδης.

Μετά την προσευχή, ο φιλοξενήσας την Ημερίδα Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Περιστερίου κ. Γρηγόριος, καλωσόρισε τους κληρικούς και λαϊκούς εκπροσώπους των Ιερών Μητροπόλεων.

Ακολούθως ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. Παντελεήμων ανέγνωσε το μήνυμα του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου προς την Η' Ημερίδα. Στο μήνυμά του ο Μακαριώτατος, μεταξύ άλλων, ανέφερε: «Η Τεχνολογία και η Επικοινωνία στη σύγχρονη εποχή έχουν αναμφισβήτητα αναπτυχθεί αλματωδώς επηρεάζοντας όλους τους τομείς της ανθρώπινης ζωής, γι' αυτό και η Εκκλησία δεν ήταν δυνατόν να απέχει από τις νέες τεχνολογικές και επικοινωνιακές εξελίξεις. Όμως αυτή η αλματώδης ανάπτυξη έχει, όπως παρατηρούμε καθημερινά, τόσο θετικές, όσο και αρνητικές συνέπειες, τις οποίες η Εκκλησία όφειλε και οφείλει να λάβει σοβαρά υπόψιν, προτρέποντας εκκλησιαστικούς φορείς, κλήρο και λαό να κάνουν λελογισμένη χρήση και όχι κατάχρηση των κάθε είδους τεχνολογικών και επικοινωνιακών Μέσων.

Προς τούτο, η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος σε δύο Εγκυκλίους της, με θέματα τη Μυστηριακή ζωή της Εκκλησίας και τα Ραδιοτηλεοπτικά Μέσα Ενημέρωσης το 2004, και αφετέρου τη λειτουργία ιστοσελίδων εκ μέρους εκκλησιαστικών φορέων και εκ μέρους κληρικών και μοναχών το 2015, έθεσε αντίστοιχα τους όρους και τις προϋποθέσεις, αλλά και τα όρια, τόσο για τη ραδιοτηλεοπτική προβολή των λατρευτικών Συνάξεων, όσο και για τη δημιουργία και τήρηση σελίδων στο διαδίκτυο από Μητροπόλεις, Μονές, Ενορίες και κληρικούς. Και στις δύο αυτές Εγκυκλίους τονίσθηκε ιδιαίτερα ότι:

1. Οι ραδιοτηλεοπτικές μεταδόσεις θεωρούνται από την Εκκλησία μόνον ως λύσεις ανάγκης για εμπερίστατους χριστιανούς και γι' αυτό δεν πρέπει να εκλαμβάνονται σαν υποκατάστατα της μετοχής τους στη Θεία Λατρεία, η οποία δεν είναι "θέαμα" ή "ακρόαμα", ούτε και "παρακολουθείται", αλλά "μετέχεται" από τους πιστούς, και

2. μέσω της λειτουργίας ιστοσελίδων δεν ασκείται ποιμαντική εκ μέρους των Εφημερίων, γιατί δεν είναι δυνατόν να υποκαταστήσει τη ζώσα, βιωματική σχέση των πιστών με τον Εφημέριο και μεταξύ τους εντός του πλαισίου της Ενορίας, ως ενεργού κυττάρου της εκκλησιαστικής ζωής. Επίσης δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να δίδεται η πλαστή εντύπωση στους πιστούς ότι η επίσκεψη στις ιστοσελίδες αναπληρώνει τη συμμετοχή τους στη λειτουργική ζωή ή ότι αποτελεί είδος ή εκδήλωση πίστεως».

Ακολούθως, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ξάνθης και Περιθεωρίου κ. Παντελεήμων, Πρόεδρος της Συνοδικής Επιτροπής επί του Τύπου, των Δημοσίων Σχέσεων και της Διαφώτισεως, ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Περιστερίου κ. Γρηγόριο για τη φιλοξενία και απηύθυνε χαιρετισμό.

Στη συνέχεια, ο πρώτος Εισηγητής, κ. Χαράλαμπος Κονιδάρης, Διευθυντής του Γραφείου Τύπου, Ενημερώσεως και Επικοινωνίας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών και Αναπληρωματικό Μέλος της Σ.Ε. επί του Τύπου, ανέπτυξε το θέμα: «Μ.Μ.Ε. και Εκκλησία». Ο κ. Κονιδάρης στην Εισήγησή του στόχευσε στον προσδιορισμό της ταυτότητας της Εκκλησίας, των Μ.Μ.Ε. και τη μεταξύ τους σχέση. Μεταξύ άλλων, τόνισε ότι τα Μ.Μ.Ε. και το διαδίκτυο αποτελούν ένα χρήσιμο εργαλείο, ένα σύγχρονο άμβωνα για την Εκκλησία για να προβάλλει το έργο της, όμως αυτά θα πρέπει να τα διαχειριζόμαστε με κατάλληλο τρόπο, έχοντας πλήρη επίγνωση της αποστολής της Εκκλησίας και να τα χρησιμοποιούμε με φειδώ, σύνεση και διάκριση, χωρίς να εκκοσμικευόμαστε.

Μετά το διάλειμμα έλαβε τον λόγο ο δεύτερος Εισηγητής, κ. Αλέξανδρος Κατσιάρας, Γενικός Διευθυντής της Επικοινωνιακής και Μορφωτικής Υπηρεσίας της Εκκλησίας της Ελλάδος, Ειδικός Επιστημονικός Σύμβουλος Επικοινωνίας, Ενημερώσεως και Παιδείας της Ιεράς Συνόδου, Διευθυντής του Ραδιοφωνικού Σταθμού της Εκκλησίας και Μέλος της Σ.Ε. επί του Τύπου, και εισηγήθηκε το θέμα: «Η υλικότητα - σωματικότητα στην Ορθόδοξη Θεολογία και στην ψηφιακή εποχή». Ο κ. Κατσιάρας στην Εισήγησή του έκανε διάκριση ανάμεσα στην τεχνική και την τεχνολογία στον παραδοσιακό και τον σύγχρονο κόσμο, επισημαίνοντας ιδιαίτερα ότι «η Τεχνολογία εμφανίζεται με μεγάλη αυτοπεποίθηση μεταφυσικών διαστάσεων. Εμφανίζεται ως μία στάση του ανθρώπου που δοκιμάζει την ανακατασκευή εξ αρχής του κόσμου. Παρουσιάζεται ως δημιουργός και ως λύση των κακώς κειμένων και όλων των προβλημάτων, δηλαδή όπως μια θρησκεία, χωρίς φόβο Θεού. Παραφράζοντας την ρήση "τὰ ἀδύνατα παρ' ἀνθρώποις δυνατὰ παρὰ τῷ Θεῷ", θα λέγαμε σήμερα: "τὰ ἀδύνατα παρ' ἀνθρώποις, δυνατὰ παρὰ τῆ τεχνολογία"».

Μετά το πέρας της κάθε Εισηγήσεως επακολούθησε συζήτηση μεταξύ των Εισηγητών και των Εκπροσώπων των Ιερών Μητροπόλεων και παρατέθηκε γεύμα από την Ιερά Μητρόπολη Περιστερίου.

Εκ του Γραφείου Τύπου  
της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος